

Секция «Политические науки»

Метод распределения депутатских мандатов Империали: мифы и реальность

Юдина Анна Викторовна

Аспирант

*Российский государственный социальный университет, Социально-гуманитарный факультет, Москва, Россия
E-mail: ann_yudina@mail.ru*

В последние годы российское избирательное законодательство подверглось серьезным изменениям. Все они в той или иной степени были направлены на укрепление позиций правящей партии, которая с каждым годом наращивала свое представительство в законодательных органах всех уровней.

Стоит упомянуть некоторые из них: переход на полностью пропорциональную систему на федеральных выборах, увеличение заградительного барьера с 5 до 7 процентов, повышение минимального числа региональных групп, повышение суммы расходов избирательного фонда партии, отмена права направления наблюдателей для любых общественных изменений, изменения коснувшиеся правила выдвижения федерального списка и т.д. Это далеко не полный перечень законодательных нововведений, которые привели к закреплению лидирующей позиции партии "Единая Россия" и подавили возможность парламентской конкуренции.

Особо среди прочих избирательных нововведений хотелось бы отметить метод распределения депутатских мандатов Империали. На протяжении нескольких последних лет в оппозиционных политических кругах весьма распространен миф о том, что новый метод распределения депутатских мандатов Империали прибавляет мандаты той партии, которая получает большинство голосов на выборах, таким образом позволяя правящей партии закрепить свои лидирующие позиции в законодательных, представительных органах власти различный уровней.[1]

Основной целью исследования ставится изучение проблемы перехода на новый метод распределения депутатских мандатов и опровержение или же подтверждение "мифа оппозиционеров" о том, что данный метод прибавляет мандаты той партии, которая получает большинство голосов на выборах.

Результаты, полученные автором в результате исследования следующие:

- Изменения, касающиеся метода распределения депутатских мандатов Империали, в избирательные законодательства субъектов вносятся накануне выборов.
- Отсутствует единообразие в применении метода Империали на региональных выборах.
- Первая закономерность - метод Империали в большей степени выгоден партии большинства.
- Вторая и третья закономерности - метод Империали выгоден для региональных отделений партий, чьи результаты находятся в интервале от 5 до 7 % голосов для случаев 2-го и 3-го типа. И, как возможный прогноз, автор выдвигает положение о том, что при сохранении тенденции изменения избирательной системы с целью монополизировать органы законодательной власти в электоральной политике государства, плавающий ба-

Конференция «Ломоносов 2011»

рьер и передача мандатов партиям, чьи результаты находятся в интервале от 5 до 7 % голосов, будут отменены.

В завершении автор считает необходимым подчеркнуть вывод о том, что метод делителей Империали в применении к распределению депутатских мандатов по пропорциональной системе в Российской Федерации на региональных выборах ведет к искажению системы народного представительства, не обеспечивает, в должной мере, соответствия между волеизъявлением избирателя и распределением мест между политическими партиями.

[1] См.: Пресс-служба Курганского обкома КПРФ. 2009. URL: http://kprf.ru/rus_soc/73939.htm (дата обращения: 19.02.2011).; Размахин А. Мосгордума может перенять систему Муссолини. 2009. URL: <http://www.gzt.ru/Gazeta/novosti-v-gazete/243442.html> (дата обращения: 19.02.2011).; Шевелев М. Хорошо забытое древнее. 2009. URL: <http://www.svobodanews.ru/c> (дата обращения: 19.02.2011).; Газов А. Метод Тмperiали как способ запудрить мозги избирателю. 2009. URL: <http://www.specletter.com/elections/2009-03-18/metod-imperiali-kak-sposob-zapudrit-mozgi-izbiratelju.html> (дата обращения: 19.02.2011).; Голосов Г. Региональные выборы - трактат об Империали. 2007. URL: <http://g-golosov.livejournal.com/31246.htm> (дата обращения: 19.02.2011).; Любарев А. Еще раз о методе Империали. 2009. URL: <http://www.votas.ru/imperial-2009.html> (дата обращения: 19.02.2011).; Иванченко А.В., Кынев А.В., Любарев А.Е. Пропорциональная избирательная система в России. 2009. URL: <http://www.vibory.ru/Publikat/PES/ch-4-3.htm> (дата обращения: 19.02.2011).; Любарев А.Е. Методику распределения мандатов в ряде регионов можно оспорить в суде. 2007. URL:<http://www.regnum.ru/news/issues/795535.html#ixzz1CKrKccrV> (дата обращения: 19.02.2011).